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Openbare bibliotheken  -  Vestigingen

Zoals blijkt uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 185 van 28 januari 2021, zijn 
er in Vlaanderen in totaal 290 openbare bibliotheken. Twee gemeenten hebben geen 
openbare bibliotheek, namelijk Herstappe en Horebeke. Acht gemeenten zitten in een 
samenwerking met een buurgemeente voor de inrichting van hun openbare bibliotheek, 
maar hebben dus geen openbare bibliotheek op hun grondgebied. Daarbij stelde de 
minister in zijn antwoord dat bibliotheken sinds 2016 niet meer verplicht zijn om cijfers 
over hun werking aan te leveren aan de Vlaamse overheid via Bios3. Dat heeft tot gevolg 
dat de Vlaamse overheid niet meer beschikt over volledige cijfers over de 
bibliotheeksector.

Openbare bibliotheken hebben vaak verschillende vestigingen in een gemeente. Dat leidt 
ertoe dat de diensten van de bibliotheken op verschillende plekken in een gemeente 
kunnen worden aangeboden en dat de bibliotheek ook dicht bij de mensen staat.

1. Graag het totale aantal vestigingen van openbare bibliotheken in Vlaanderen van 
2011 tot nu.

2. Graag een overzicht van het aantal vestigingen van openbare bibliotheken per 
gemeente (met vermelding van de provincie) van 2011 tot nu.

3. Op welke manier zal de minister ervoor zorgen dat er brede dataverzameling van de 
bibliotheeksector georganiseerd wordt, zodat er een duidelijk en volledig beeld is 
over de openbare bibliotheken in Vlaanderen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 262 van 31 maart 2021
van KATIA SEGERS

1. Deze informatie is beschikbaar op het kennisportaal CC&BIB van het Departement 
Cultuur, Jeugd en Media. Wanneer u via de homepage naar het interactief platform voor 
bibliotheken gaat, kan u zien dat het aantal vestigingen geëvolueerd is van 502 in 2011 
naar 332 in 2019. In de periode 2011-2019 is er een geleidelijke daling met een 
uitgesproken daling in 2016, van 471 in 2015 naar 355 in 2016 (na de inkanteling van 
de Vlaamse subsidies in het Gemeentefonds en het wegvallen van de registratieplicht in 
BIOS3). 2019 was het laatste werkjaar waarvoor de bibliotheken registreerden in 
BIOS3. 

                  

2. Ook deze informatie is makkelijk terug te vinden op het kennisportaal CC&BIB via de 
gepubliceerde open data. Zie bijlage 1 voor een Excel export van deze data.

3. In 2020 werd er beslist om een beperkte maar relevantere set kernindicatoren uit de 
sectorale monitoring tool BIOS3 (alsook CCinC) in te kantelen in de Lokale 
Vrijetijdsmonitor (LVTM) vanaf het werkjaar 2020. Deze beslissing werd genomen op 
basis van een dalende participatiegraad van bibliotheken met betrekking tot de 
registratie in BIOS3, waardoor datasets niet meer voldoende volledig, betrouwbaar en 
representatief waren om analyses en uitspraken te doen over trends en evoluties binnen 
de sector. Daarnaast was het deelnamecijfer ook onvoldoende om de datasets te kunnen 
publiceren als onderdeel van de officieel erkende openbare statistieken van de Vlaamse 
overheid. Deze dalende participatiegraad staat in nauw verband met de inkanteling van 
de Vlaamse subsidies in het Gemeentefonds en het wegvallen van de decretale 
verplichting tot registratie door bibliotheken. 

Het aantal bibliotheekvestigingen werd opgenomen als indicator in de beperkte set van 
BIOS3 kernindicatoren die zullen ontsloten worden in de LVTM. Een aantal BIOS3 
kernindicatoren, waaronder het aantal vestigingen, zullen niet rechtstreeks bevraagd 
worden in de LVTM-registratietool, maar in het kader van het ‘only once’ principe zullen 
deze data automatisch doorstromen vanuit het Eéngemaakt Bibliotheeksysteem (EBS) 
Wise in beheer van Cultuurconnect. Een aantal andere BIOS3 kernindicatoren zullen wel 
rechtstreeks bevraagd worden in de LVTM. De volledigheid van deze data is wel 
afhankelijk van het engagement van de lokale besturen om deze te registreren in de 
LVTM daar deze geen verplicht maar een vrijwillig karakter heeft.

https://www.kennisportaalccenbib.be
https://statistieken.vlaanderen.be/QvAJAXZfc/opendoc.htm?document=cjsm%5Ccjm%20-%20bib2.qvw&lang=nl-NL&host=QVS%40cwv100154&anonymous=true
https://statistieken.vlaanderen.be/QvAJAXZfc/opendoc.htm?document=cjsm%5Ccjm%20-%20bib2.qvw&lang=nl-NL&host=QVS%40cwv100154&anonymous=true
https://www.kennisportaalccenbib.be/cijfers-en-grafieken
https://statistieken.vlaanderen.be/QvAJAXZfc/opendoc.htm?document=CJSM%2FCJSM%20-%20BICC%20Bulkgegevens%20publiek.qvw&host=QVS%40cwv100154&anonymous=true


Daarnaast zijn er 2 bijkomende kanttekeningen:
- De migratie van bibliotheken naar het EBS is nog niet volledig voltooid. Dat wil 

zeggen dat de dataset met betrekking tot de BIOS3 kernindicatoren die uit het EBS 
komen, pas volledig zal zijn als de migratie van alle bibliotheken volledig voltooid is 
(2023).

- Er werd omwille van een aantal factoren, waaronder de impact van corona op de 
vrijetijdssector, in 2020 beslist om de volgende registratieronde in de LVTM in 2021 
over het werkjaar 2020 met 1 jaar uit te stellen. Aangezien reeds voordien beslist 
werd om BIOS3 stop te zetten na de registratie voor het werkjaar 2019, zijn er geen 
volledige datasets beschikbaar van de BIOS3 kernindicatoren voor 2020 (enkel de 
data beschikbaar uit het EBS voor het werkjaar 2020 voor die bibliotheken die toen 
reeds een volledig werkjaar aangesloten waren op het EBS).

BIJLAGE

Lijst van bibliotheekvestigingen

https://vlaamseoverheid.sharepoint.com/:x:/r/sites/CJM/p/PV/Openbare%20bibliotheken%20-%20Vestigingen/Bijlage%201%20-%20lijst%20van%20vestigingen%20.xlsx?d=w97c0c0f366954ab7a947dffc81959584&csf=1&web=1&e=ASGc0L

